

СБп

# ***Ликутей сихот по-русски***

**Беседы Любавического Ребе**

## **Корах**

**Том 18, сиха 1**

*Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский*

*Перевод: р. Дан Златопольский*

*В заслугу посланников Любавического Ребе*

1.

Известно, что Тора является единой. Все четыре уровня Торы – простой смысл, намек, толкование и тайна – составляют единое целое.

Это выражено в словах книги *Зоѓар*<sup>1</sup>: внутренняя часть Торы и ее внешняя часть подобны душе и телу. Они являются душой и телом единого целого.

В соответствии с этим требуется понять предмет спора Кораха. Во внутренней части Торы в подробностях описаны достоинства Кораха<sup>2</sup> и возвышенное содержание его претензий. Его ошибка заключалась в том, что он требовал порядка (превращение левитов в коэнов), который может произойти лишь в будущем мире, что невозможно в наше время.

Но на уровне простого смысла текста мы имеем дело со стремительным падением Кораха и суровым наказанием за раздор, который он устроил.

Это не является таким уж сложным вопросом, поскольку несмотря на то, что Тора едина, каждая ее часть относится к различному уровню (подобно тому, как каждая часть Торы обладает своими правилами). Но все же, здесь требуется объяснение, ведь четыре уровня Торы соответствуют четырем мирам, каждый из которых является продолжением предыдущего. Таким образом, на уровне простого смысла также должно выражаться достоинство Кораха и его претензий (по крайней мере, хоть в какой-то детали), аналогично

<sup>1</sup> Часть 3, 152а.

<sup>2</sup> Так же можно сказать и о разведчиках.

подробному объяснению на уровне внутренней части Торы.

2.

Это станет понятным после ответа на несколько вопросов и уточнений в простом содержании текста.

1) Каким образом двести пятьдесят человек общины Кораха согласились на испытание Моше<sup>3</sup> и решили воскурить благовония? Ведь они знали, что Надав и Авиѓу были сожжены именно из-за воскурения благовоний, что постороннему, кто занят этим служением, полагается смерть! [Раши пишет<sup>4</sup>: «Они не были глупцами и все же решились принести воскурение, поскольку согрешили своими душами». Но само это требует пояснения: что привело их к такому греху, почему они пренебрегли собственной жизнью?]

2) Раши объясняет слова Моше – «Так сделайте: возьмите себе угольницы» - следующим образом: «У нас есть лишь один Г-сподь ... а вы – двести пятьдесят человек – домогаетесь первосвященства? Но того же хочу и я!»<sup>5</sup>

Сложно понять: ведь двести пятьдесят человек оспаривают первосвященство Аѓарона, и хотят лишиться его сана. Как же Моше включает се-

<sup>3</sup> Ведь понятно, что он хотел, чтобы они прекратили спор. Тем более это понятно, из того, что в дальнейшем Моше отправился к Датану и Авираму.

<sup>4</sup> *Корах 15:7.*

<sup>5</sup> Отсюда следует, что Моше был первосвященником лишь на протяжении семи дней подготовки к служению в Мишкане (*милуим*).

бя в их число, (даже всего лишь) словами: «Но того же хочу и я»? Кроме того: зачем Моше вообще добавил эти слова, какое влияние они могут оказать на двести пятьдесят человек?

- 3) Требуется понять спор Кораха в общем:

Всевышний говорил Моше<sup>6</sup>: «И в тебя уверуют вовеки». Как же возможно, что Корах и его община не верили, что Всевышний послал Моше, и оспаривали его слова? Особенно сложно, учитывая, что двести пятьдесят человек являлись главами народа!

Вопрос заостряется, если принять во внимание слова Рамбама<sup>7</sup>, согласно которым вера евреев в Моше навеки была следствием того, что «глаза наши видели, а не чужие, уши наши слышали, а не другие, огонь, голоса и факелы. А он (Моше) подошел у туману, и голос обращался к нему, а мы слышали: "Моше, Моше! Иди и говори им так то и так то"».

Вера сильно настолько, что даже если придет **«пророк**, и совершит великие чудеса при помощи которых захочет отрицать пророчество Моше, учителя нашего – не слушают его, и мы точно знаем, что эти чудеса пророк совершает при помощи колдовства. Поскольку пророчество Моше не опирается на чудеса, ... но глазами нашими мы видели его и ушами нашими

слышали его, подобно тому как слышал сам он (Моше)».

Рамбам пишет это обо всех поколениях, но тем более, когда речь идет о том самом поколении, которое присутствовало при Даровании Торы!

Как же может быть, что после всего этого Корах (не являющийся пророком, и не показавший чудес) смог увлечь за собой целую общину евреев, дабы отрицать, что Моше является пророком и посланником Всевышнего<sup>8</sup>?

### 3.

#### Объяснение

Целью Кораха было не отмена сословия коэнов. Корах и вся его община также хотели стать коэнами, как сказано<sup>9</sup>: «Но просите вы еще и сан коэнов?»

Оспаривая Моше, Корах не отрицал, что Моше является посланником Всевышнего, он не утверждал, что Моше совершил назначение коэнов по собственному желанию – он знал, что это веление Всевышнего. Вместе с тем, Корах считал, что к этому велению можно что-то добавить или что-то в нем изменить.

Подобно тому, как молитвой возможно отменить или изменить приговор – это было известно со времен грехов золотого тельца и разведчиков, когда молитва Моше отменила приговор – так и Корах считал, что возможно сделать так, чтобы Все-

<sup>6</sup> *Итро 19:9.*

<sup>7</sup> *Законы основ Торы, начало 8 гл.*

<sup>8</sup> Относительно предыдущих грехов, упомянутых в Торе – грех золотого тельца, ропот и грех разведчиков, - нет сложности. Во всех тех случаях евреи не отрицали пророчества Моше.

<sup>9</sup> *Корах 16:10.*

вышний отобрал первосвященство у Аѓарона и передал его самому Кораху. (Особенно учитывая, что тому был прецедент: прежде священниками являлись первенцы, а затем, после греха золотого тельца, этот сан был отнят у них, и передан колену Леви – в частности, Аѓарону и его сыновьям).

Кроме того, отнятию первосвященства у Аѓарона есть причина: Аѓарон имел определенное отношение к греху золотого тельца (который является причиной<sup>10</sup>, по которой колено Леви, не участвовавшее в грехе, получило сан коэнов). В отличие от Аѓарона, все колено Леви (включая Кораха) было чистым от этого греха. Более того – сыны Леви вступили в сражение с теми, кого «распустил Аѓарон»<sup>11</sup>.

[Моше все же считал, что Корах и его община выступают именно против него – «Не Г-сподь послал меня»<sup>12</sup>. Причина этому: «А муж Моше скромненько, из всех людей, которые на земле»<sup>13</sup>. Моше считал, что слова Всевышнего – «И в тебя уверуют во веки» - не исполнились из-за его собственного греха, подобно тому, как Яаков опасался «возможно, загрязнился я грехом»<sup>14</sup>, несмотря на то, что у него было **обещание** Всевышнего].

#### 4.

То же и относительно двухсот пятидесяти человек – они не собирались выступить против Моше, они хотели стать первосвя-

---

<sup>10</sup> Так же случилось и по отношению к Моше – первосвященство семи дней посвящения было отнято у него вследствие греха.

<sup>11</sup> *Тиса 32:25.*

<sup>12</sup> *Корах 16:9.*

<sup>13</sup> *Беѓаалотха 12:3.*

<sup>14</sup> *Ваишлах 32:11, Раши.*

щенниками. Раши подчеркивает: «А вы – двести пятьдесят человек – просите первосвященства?».

[Из Мидрашей следует, что Корах хотел стать первосвященником **вместо** Аѓарона, а двести пятьдесят человек хотели стать первосвященниками **вместе** с Аѓароном].

В чем же заключается стремление стать первосвященником? – Мидраш и Раши пишут, что Моше также сказал: «Этого хочу и я», у Моше также было **желание** стать первосвященником<sup>15</sup>, это является хорошим и возвышенным желанием. Они хотели стать первосвященниками не ради власти, а потому, что первосвященник отделен от всего Израиля, он является святыней святых, он всегда стоит перед Всевышним и служит Ему. Именно этой ступени хотела община Кораха.

Моше объяснил им, что обладать подобным желанием – хорошо, и он сам также обладает им, но в действительности первосвященник может быть только один.

#### 5.

Однако, их желание было столь сильно, что они решились воскурить благовония, несмотря на предостережение Моше – «а вы все пропадете». Они были готовы на это, лишь бы – даже на короткое время – совершить служение Всевышнему и приблизиться к нему, подобно Надаву и Авиѓу.

(Это подобно объяснению о служении первосвященников во времена Второго Храма – «каждый из них не доживал до конца года»<sup>16</sup>, и несмотря на это, они при-

---

<sup>15</sup> Поскольку само собой, Моше говорил истину.

<sup>16</sup> *Йома 9а.*

обретали это звание за деньги. Не совсем понятно: ведь они видели, что предыдущий первосвященник не доживал до конца года, и каждый из них знал о своем собственном уровне, знал, что он не достоин этого. Почему же они все-таки добивались этого служения? Объяснение в том, что они стремились зайти в Святую Святых в *Йом Кипур*, когда там проявляется Б-жественное присутствие, и ради этого были готовы даже пожертвовать жизнью).

## 6.

На основе вышесказанного понятно, каким образом на уровне простого смысла текста выражено достоинство спора Кораха и его общины. Причина их выступления была в том, что они хотели стать святыми, стать близкими ко Всевышнему.

Откуда же у них появилось это желание – стать первосвященниками? – Об этом сказано в их словах<sup>17</sup>: «Ведь вся община – все святы, и среди них Г-сподь, почему же вы возноситеесь...» Раши объясняет: «Вся община – все святы: все слышали слова **на Синае** от Всесильного», «Почему же вы возноситеесь: не следовало тебе давать брату своему сан коэна, не вы одни слышали **на Синае** “Я Г-сподь, Б-г твой”, это слышала вся община».

При даровании Торы Всевышний сказал<sup>18</sup>: «А вы будете мне царством коэнов и святым народом». *Бааль ѓа-Турим* поясняет, что во время дарования Торы каждый еврей находился на уровне первосвященника.

<sup>17</sup> *Корах 16:3.*

<sup>18</sup> *Итро 19:6.*

Ведь такой уровень относится к каждому еврею, и помешал лишь грех, потому это пробудило желание Кораха и его общины к обладанию саном первосвященника.

## 7.

На основе сказанного станет понятным, почему глава не называется «И взял» или «И взял Корах» (что означает «отделился», согласно арамейскому переводу. Раши также объясняет: «Взял себя в одну сторону, отделился от общины, дабы оспорить сан коэнов»), а просто «Корах». В этом названии нет намека на его грех, на оспаривание положения Моше и коэнов.

Указание, которое следует из главы, относится не только к отрицанию поведения Кораха – «И не будет подобным Кораху и общине его»<sup>19</sup> - но и к его положительной стороне. Желанием, которым обладали Корах, двести пятьдесят человек и **Моше**, должен обладать каждый еврей<sup>20</sup>. Это желание указывает на то, что «слышали слова с Синае, от Всесильного...“Я Г-сподь, Б-г твой“» - «Г-сподь» становится «Б-гом твоим», его жизненной силой.

Желание положительное, но нельзя допустить, чтобы произошло «**И взял Корах**», нельзя оспаривать сан первосвященника, которого Всевышний назначил посредством Моше. Невозможно стать первосвященником в действительности, поскольку первосвященник есть лишь один – тот, кого избрал Всевышний. Но все же, желание к этому должно оставаться – «Этого хочу и я».

<sup>19</sup> *Корах 17:5.*

<sup>20</sup> Подобно тому, как каждый еврей обязан говорить: «Когда достигнут поступки мои поступков отцов моих – Авраама, Ицхака и Якова?!»

## 8.

Возникает вопрос:

Рамбам пишет про колена Леви<sup>21</sup>: «Оно отделено для служения Всевышнему, и для указания его прямых путей и праведных законов людям ... потому отделены они от путей мирских, ... а являются воинством Б-жьим ... и не только лишь колена Леви, но всякий человек, ... возвышенный духом, и исполненный мудростью, дабы отделиться и стоять перед Г-сподом, служить Ему и знать Г-спода ... и сверг с шеи своей иго множества забот, которыми отягощены люди – **то стал святыней святых**».

Отсюда следует, что (духовное) служение колена Леви – «Стоять перед Г-сподом, и служить Ему» - относится к каждому, каждый может стать «святыней святых»,

На основе этого можно сказать, что и духовное служение первосвященника относится к каждому. Почему же мы утверждаем, что необходимо лишь желание, а само служение – даже духовное – относится лишь к единственному, избранному первосвященнику?

Ответ станет понятным после того, как мы подчеркнем противоположность служения колена Леви и служения первосвященника. Про колена Леви Рамбам пишет, что «всякий человек, возвышенный духом» **достигает** ступени колена Леви<sup>22</sup>. Не сказано, что каждый должен стремиться и прилагать усилия для достижения этой ступени. К уровню же первосвященника у

<sup>21</sup> Законы седьмого и юбилейного года, гл. 13, фалаха 12-13.

<sup>22</sup> Слова Рамбама относятся ко всему колону Леви, включая коэнов, но он не пишет об особом служении коэнов.

каждого **должно** быть желание, как говорилось выше.

## 9.

Объяснение в следующем:

В служении Всевышнему есть три общих ступени: заповеди, Тора и самопожертвование.

- 1) Заповеди облачены в материальные предметы – *цицит* из материальной шерсти, *тфилин* из материального пергамента. Это служение, связанное с миром, оно требуется, чтобы очистить его и сделать обиталищем для Всевышнего.
- 2) Тора возвышена над миром, и над облачением в него. Даже после того, как она спустилась на уровень, на котором может быть постигнута человеком – тьма мира не скрывает ее. «Слова Торы не обретают ритуальной нечистоты»<sup>23</sup> - это служение, отделенное от мира.
- 3) Самопожертвование – это ступень, находящаяся выше ограничений Торы и заповедей<sup>24</sup>. Это безграничное соединение и объединение со Всевышним.

## 10.

Эти три уровня служения соответствуют трем уровням евреев:

<sup>23</sup> *Брахот 22а*.

<sup>24</sup> Поэтому самопожертвование не упомянуто прямо в Письменной Торе. Она является мудростью, и потому в ней все должно соответствовать смыслу и пониманию.

- 1) Служение большинства евреев заключается в работе с миром. Начиная от простой работы – пахоты и сева – и до служения исполнением заповедей. В это входит также служение «Все дела твои да будут во имя Небес»<sup>25</sup> и «Всеми путями своими знай Его»<sup>26</sup> - исполнение личных забот во имя Всевышнего. Это ступень исполняющих заповеди.
- 2) Служение колена Леви, которое «отделено, дабы служить Всевышнему, и указывать его прямые пути и праведные законы многим людям, как сказано<sup>27</sup>: “Будут указывать законы Твои Яакову, и учение Твое Израилю”. Потому они отделены от путей мирских...»<sup>28</sup> - ступень изучающих Тору<sup>29</sup>.
- 3) Служение коэнов – в особенности первосвященника<sup>30</sup>, которому запрещено покидать пределы Иерусалима<sup>31</sup> (Иерусалим – *Йерушалаим*

<sup>25</sup> Авот, гл. 2, мишна 12.

<sup>26</sup> Мишлей 3:6.

<sup>27</sup> Везот *ѓа-браха*, 33:10.

<sup>28</sup> Рамбам, законы седьмого и юбилейного года, гл. 13, *ѓалаха* 12.

<sup>29</sup> Колена Леви же включает в себя две ступени: левитов и коэнов. См. *Экев*, 10:8 – «В ту пору отделил Г-сподь колена Леви, чтобы носить ковчег завета Г-сподня (служение левитов), чтобы стоять пред Г-сподом, служа Ему, и благословлять Его Именем (служение коэнов)».

«Стоять перед Г-сподом» являлось задачей коэнов – это жертвоприношения и воскурение благовоний. Служение же левитов заключалось в охране Храма, в открывании ворот и в пении во время жертвоприношений (Рамбам, Законы Храмовых принадлежностей, гл. 3, *ѓалаха* 2).

<sup>30</sup> А ведь каждый коэн может стать первосвященником.

<sup>31</sup> Рамбам, Законы Храмовых принадлежностей, гл. 5, *ѓалаха* 7.

– от слов *Ир'а Шалем* – совершенный трепет). Совершенство трепета – это служение самопожертвования. Более того<sup>32</sup>: «И из Святилища да не выйдет». Задача коэна – быть постоянно соединенным со Всевышним. Его особое служение – это вход в Святую Святых один раз в году, в *Йом Кипур*. Именно в этом служении проявляется самопожертвование – «Единственный народ (*Йехида*) (связанный с уровнем *Йехида* («Единая») – самым высоким уровнем души), провозглашающий Его единство»<sup>33</sup>.

## 11.

На основе сказанного можно понять противоположность между служением левитов и служением коэнов. Служение левитов относится к каждому на постоянной основе, а к служению первосвященника должно быть лишь желание; С другой стороны, служение левитов не является обязанностью каждого, оно относится только к тем, чей «дух возвышен», в отличие от служения коэнов, желание к которому **должно** присутствовать в каждом еврее.

В служении, совершаемом человеком в мире, есть два упомянутых способа: служение с самим собой и служение с миром. В общем, в этом заключается разница между изучающими Тору и исполняющими заповеди. Основное указание и служение каждого еврея заключается в исполнении

<sup>32</sup> *Эмор*, 21:12.

<sup>33</sup> Текст *Ѓошанот*, третьего дня праздника Суккот.

заповедей<sup>34</sup> - посредством них человек превращает мир в обителище Всевышнего.

Тот, чей дух возвышен, может сделать своим основным служением и изучение Торы, отделенное от мирского.

Служение первосвященника, его связь на уровне самопожертвования и объединение со Всевышним, не относятся к служению каждого на постоянной основе<sup>35</sup>, но желание к этому служению должно присутствовать у каждого.

В обоих видах служения (заповеди и Тора) должно присутствовать желание к объединению со Всевышним посредством самопожертвования<sup>36</sup>. Все же, желание Всевышнего заключается именно в исполнении Его воли душой, облаченной в тело, и находящейся в материальном мире. Потому человек совершает служение в мире, одним из двух способов: исполнением заповедей при помощи материальных пред-

метов – превращением мира в обителище Всевышнего, или изучением Торы, относящемуся к меньшинству людей – отделением от материальности.

Когда человек обладает желанием объединиться со Всевышним, он может в совершенстве исполнить один из двух видов служения. Его целью является не мир и не отрешение от него,

В каждом его поступке, желании и мысли выражается его истинное желание – объединение со Всевышним<sup>37</sup>.

Посредством этого человек удостоивается проявления будущего мира, в котором левиты станут коэнами, и даже более того: каждый еврей обретет ступень первосвященника, как пишет *Бааль га-Турим*<sup>38</sup>: «В будущем вернется к ним (первосвященство), как сказано<sup>39</sup>: “А вы коэнами Г-спода будете называться”», при истинном и полном Избавлении праведным Машиахом, «а Моше и Аарон (придут) вместе с ними»<sup>40</sup>!

*Из бесед главы Корах 5733 и 5734 гг.*

<sup>34</sup> Разумеется, и они должны изучать Тору, по крайней мере, одну главу утром и одну вечером.

<sup>35</sup> Следует заметить, что о левитах Рамбам пишет (законы седьмого и юбилейного года): «Исполняет работу, которой достаточно ему на пропитание, чтобы не быть обузой обществу». В отличие от них, «первосвященник должен быть возвеличен над всеми братьями своими ... если нет у него имущества, другие коэны дают ему, каждый согласно своему богатству, пока он не станет богаче самого богатого из них» (Законы Храмовых принадлежностей, начало 5 гл.)

<sup>36</sup> Другими словами: основная задача каждого еврея – превращение мира в обителище Всевышнего, путем исполнения заповедей. Для того чтобы исполнение заповедей происходило надлежащим образом, требуется служение левитов (меньшинства) – изучение Торы, отделенное от мирских путей. Тора хранит заповеди, благодаря ей, занимающиеся мирскими делами не увязнут в повседневности. Но сила и возможность превратить мир в обителище Всевышнего следуют из желания объединиться с Ним.

<sup>37</sup> *Ликутей Тора, Бемидбар 1в*: «Каждый говорящий, что у него есть лишь Тора – нет у него и Торы. Это означает, что истинное желание и стремление должно быть лишь к Г-споду, чтобы прилепиться к Нему, а не только к Торе ... это происходит при помощи высшего священнослужителя – Аарона».

<sup>38</sup> *Итро 19:6*.

<sup>39</sup> *Йешаягу 61:6*.

<sup>40</sup> *Йома 5б*.